



## 扶贫概况



■广州银行筹资为大客村修好的机耕桥。



■栋新村新建的党群服务中心。



■等两个上大学的儿子都毕业了,张秀娴家的生活会越来越好。



■驻村扶贫干部来到贫困户家里了解复工复产情况。



■有免费的茶苗领回家,贫困户们脸上笑开了花。

## 因地制宜办产业 教育帮扶断穷根

不到四年时间,广州银行相继派出5名驻村干部帮扶梅州市五华县长布镇的太平村、栋新村及大客村,截至目前共投入帮扶资金1200万元。因地制宜创办夏威夷果、茶园、红薯基地等,建立长效创收机制,带动当地贫困户就业;买牛仔、送茶苗,想方设法带动贫困户发展种养,激发贫困户的内生动力;把教育帮扶做到实处,贫困户里走出好几个大学生;篮球场、机耕路、机耕桥、全村亮化工程等落到实处,让村民切实感受到家乡的变化……2019年底,三条村全部达到贫困村出列标准,贫困户整体脱贫率达98.64%,预计2020年所有贫困人口将全部退出贫困户。

山泉潺潺,翠枝吐芽,空气里都是扑鼻的芬芳,悄无声息间,山里的春天,来了。“端……端……”伴随着一声声响亮又浑厚的吆喝,山谷中传来叮叮当当的铃铛声,吃饱了青草的牛儿欢快地哞哞叫着,健步如飞,接二连三地聚集到了廖汉宁身边。廖汉宁是梅州市五华县长布镇栋新村的贫困户,这些黄牛寄托着他家六口人脱贫过上好日子的希望。“这几年,多亏了广州银行驻村工作队的帮扶,他们对我们的关心无微不至,想尽一切办法帮助我们,现在生活终于有了希望。”廖汉宁说,四年多前,他还在为着女儿们上学的事发愁,如今,不仅学费免了,还有助学补贴,家里的方方面面都得到了切实的帮助。

在梅州市五华县长布镇的太平村、栋新村及大客村,廖汉宁只是建档立卡的189户贫困户中的一个缩影,正是他们每一户生活的转变,印证了广州银行驻村工作队在这三条村坚守帮扶的每一个日夜。

## 产业护航 稳定脱贫有了长效保障

梅州市五华县太平村位于长布镇东南部,是长布镇四个省定贫困村之一,村里林地多,贫困人口共70户232人。37岁的廖慧娟是太平村的贫困户之一。因为要照顾他们四个尚在读书的孩子,廖慧娟无法外出务工,全家之前都靠着丈夫一人在深圳打工维持生活。2017年,广州银行统筹了100万元,与县级龙头企业合作,根据太平村林地多耕地少的特点,合作建起了夏威夷果种植基地扶贫项目。“自从有了这个基地,我在家门口就可以就业,一天有100元,时间也自由,能够照顾到孩子们。”廖慧娟说,2019年她经常去夏威夷果种植基地务工,主要工作就是种新苗、锄草、松松土等,一年下来也赚了七八千元,大大缓解了家庭的经济紧张。不仅如此,驻村工作队还帮她家落实了危房改造项目,全家现在生活在宽敞、明亮的新房子里,孩子们学习起来也更有动力了。“她家四个孩子都在义务教育阶段,现在已经全部落实了国家教育补助,孩子们上学基本上不需要自己花钱。”太平村现任驻村第一书记张方里说。

据介绍,夏威夷果种植基地分三期,种植面积达3000亩,目前已完成第一期1100亩的开发,除了按年返回分红到贫困户和村集体经济账户外,还招收贫困户劳动力到基地就业,且夏威夷果树在生长期过后,未来丰果期长达40年,能为太平村脱贫和后续经济发展保驾护航。

距离太平村二十分钟的车程,就是大客村,两村的地理环境十分相似,以山地居多,全村贫困人口57户260人。2018年,广州银行统筹了50万元,在大客村发展30亩生态茶叶基地,种植当地有名的梅占茶。“茶叶基地不仅吸收劳动力来劳作务工,还带动贫困户参与种养,

每年还有分红收益,给到贫困户和村集体经济。”大客村驻村第一书记萧嘉柱说,他从2016年就开始在大客村驻村扶贫,茶叶基地是和当地的种植专业合作社一起合作建起来的。

今年因为新冠肺炎疫情的特殊情况,村民外出不便,眼看着春种到了,很多村民还没有买到新苗,驻村工作队和基地负责人商量后,派专人到福建龙岩统一采购了2万株茶苗,免费发放给贫困户,大大减轻了疫情的影响。“今年我们领了600株茶叶新苗,都种下去了。”贫困户张远民说,多亏了广州银行的帮扶,不仅有免费的茶苗领,每年还有能人教我们怎么种植茶叶和红薯,每年通过各种扶贫项目还能领到四五千元的分红,大大减轻了生活负担。

产业基地做得好,“消费扶贫”也要紧跟上。去年春节前,广州银行的很多员工通过手机踊跃下单,累计认购了1671盒精品装“五华高山红薯”。这种被誉为五华大山里“红宝石”的健康食材,正是产自栋新村的高山红薯产业基地。“栋新村与五华县大栋种养专业合作社合作,种植10亩五华高山红薯。租地,村民有租金收入;种红薯,村民有务工收入;红薯卖了,贫困户还有二次收益……”栋新村驻村第一书记李贵浩说,2019年,广州银行通过电商渠道,以“消费扶贫”方式帮助贫困村购买了8万多元高山红薯,以实际行动有力支持了贫困村的产业发展。

在产业基地之外,广州银行还通过投资农业基地、建设村级光伏发电站、购买商铺进行投资等形式,为太平、栋新、大客村带来持续、稳定的收益,实现村内多元化的项目收益,帮助贫困户和村集体经济增收。



■廖汉宁和他养的牛有了默契。